

## 傳教節

【依六十一-6；宗三一-8；瑪廿八16-20】

福音（瑪廿八16-20）描述十一個門徒往加里肋亞去，到了耶穌指定的山上。他們見了耶穌就朝拜祂，然而還有人疑惑。耶穌進前來，對他們說：「天上地下的一切權柄都交給我，所以你們要去使萬民成為門徒，因父、及子、及聖神之名，給他們授洗。要教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。我同你們天天在一起，直到今世的終結。」

這是主耶穌從死裡復活後，與門徒們約定在山上見面的一段記載。為什麼主耶穌要約他們在山上見面呢？從下文可知，主耶穌有非常重要的事要向他們交待。十一個門徒如約而來，有些人見到耶穌就拜他，然而還有些人卻還心頭疑惑。因為在這之前，有些人已經看見復活的主耶穌，但當這些門徒把他們所看見的事告訴其他門徒時，那些沒有看見的人卻不相信，到現在仍然疑惑。

面對這些軟弱，疑惑的門徒，主耶穌仍然把一個極重大的任務交給他們。這任務乃是要他們去傳復活的主。以一個旁觀者來說，把這樣的工作交給這些不信的人，是何等危險的事，簡直是不可能達成的任務，然而我們的主卻不這麼想。我們若設身處地，站在門徒的立場來感受他們所感受的，我們不能不讚美我們的主耶穌。就拿伯多祿來說，主被抓受害時，他三次不認主，一聽到雞叫才想起耶穌曾對他說的話，真是懊悔羞愧；主復活後，已經兩次向門徒顯現，然而在提庇里亞海邊，伯多祿又領頭帶幾個門徒打魚去，整夜打不到一條魚，就在灰心喪志又餓又冷的時候主向他們顯現，不但沒有責備，反而教他們打了滿滿的一網魚，並為他們預備了炭火和早餐，接著就把這大使命交托給他。這時的伯多祿想必是又羞愧又感激，對於主的托付就是赴湯蹈火也在所不辭。

今天我們的光景不比當年的伯多祿好多少，同樣的，主也把這傳福音的大使命交給了我們。我們既然領了這個大使命，就應好好的實行，同心協力的完成主的托付。如何實行這個大使命呢？我們從主所交待的大使命經文中，可以找出四個「一切」：1. 一切的權柄 2. 一切的人民（萬民）3. 一切的吩咐 4. 一切的日子（天天）。

### 1. 一切的權柄 —— 福傳的根源

主耶穌說：「天上地下的一切權柄都交給我。」記得主耶穌在加里肋亞海邊行走，看見伯多祿和安德肋，就對他們說，來跟隨我，我要叫你們得人如得魚一樣；他們就像鐵塊被磁石吸引一般，立刻捨了網，跟從了耶穌。有一次在山上教訓眾人後，眾人都驚奇祂的教訓，因為祂教訓他們正像有權柄的人，不像他們的經師。又有一次，耶穌在船上睡覺，忽然起了暴風，門徒來叫醒主耶穌，耶穌醒了，就斥責那狂風大浪，浪就止住，平靜了。門徒又懼怕又驚奇，彼此說，這到底是誰，祂吩咐風和水，風和水也聽從了祂。主在復活之前已擁有所有的權柄，但為了要完成救贖工作，祂被害，被打，被釘十字架，顯出無權無能；如今祂已經從死裏復活，天主將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶穌的名，無不屈膝叩拜，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與天主聖父。（斐二9-11）

要完成主所吩咐的大使命，需要面對許多的攔阻。因此，主先講到他有了無上的權柄與能力，祂要把這能力分給門徒。傳福音的工作是相當的艱難，靠我們這樣軟弱小信的人自己是無法完成的。我們雖軟弱，但主那裏有無窮的能力等著我們去支取，我們只要來到主的面前求，祂必賜給我們足夠的能力。主耶穌的權柄掌管萬有，無論是天上的，是地上的都屬於祂。

### 2. 一切的人民（萬民） —— 福傳的對象

在主耶穌從死裏復活以前，祂與門徒的傳教範圍是在猶太地。復活以後，祂給門徒的使命是往普天下去，將福音傳給萬民。路加在宗徒大事錄裏說，要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪黎雅，直到地極，為主作見證。這使命的對象是天下的萬國萬民。然而萬民不只遠在天邊的人，也是近在我們眼前的近人。

### 3. 一切的吩咐 —— 福傳的裝備

要遵行大使命，首先要向主耶穌支取能力，並且要胸懷世界，接著就是要盡自己的本分了，主耶穌說：「要教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。」為了要向人傳講主的吩咐，因此我們要好好的裝備自己。首先要在《聖經》上下工夫。用各樣的智慧，把基督的道理，豐豐富富的藏在心裏。這是真理知識上的準備，但是光有知識還不夠，必須要有生命的見證，就是要遵守主的吩咐。就如伯多祿所說的：「你們但要在心內尊崇基督為主，若有人詢問你們心中所懷希望的理由，你們要時常準備答覆，且要以溫和、以敬畏之心答覆。」（伯前三15-16）若我們的生命表現出來的，與我們所傳講的道不能相稱，就無法叫人來信我們所信的。生命與真理兩者是缺一不可的，有真理沒有生命就成了法利賽人，是主耶穌所責斥的；而有生命沒有真理就容易被世俗或異教之風所搖動，甚至離開主。

裝備需要花工夫、精力與耐心的。我們的主在世上花了三年的時間，訓練門徒。保祿蒙召後，花了三年的準備才上耶路撒冷去見伯多祿。我們若有心實行大使命，就要好好的裝備自己。如何開始呢？研讀《天主教教理》或是參加堂區或教區所提供的各類講習會，是裝備信徒最好的開始。從基本真理開始學習，不但要明白基本真理，並且要傳講基本真理。同時要有好的祈禱生活，與主建立親密的關係，過聖潔的生活，生命與主耶穌聯合，用生命來見證主的道，把人引到基督的面前，使他們作主的門徒。

#### 4. 一切的日子（天天）—— 福傳的恩寵

主耶穌說：你們實行這大使命時，「我同你們天天在一起，直到今世的終結。」所以，實行這大使命不是一天兩天，偶而開開佈道大會就行了，而是天天日常生活中的事，並且直到主再來臨的日子。同時，我們也看到這句話所要通傳的訊息是，我們在見證福音時，不是依靠我們自己的口才與能力，卻是依賴主與我們的同在。

伯多祿與若望傳揚主道的時候大有膽量，在受逼迫中，他們向天主這樣祈禱：他們恐嚇我們，現在求主監察，一面叫你僕人大放膽量，講你的道，一面伸出你的手來，醫治疾病，並且使神蹟奇事，因著你聖僕耶穌的名行出來。（宗四30）保祿也說：你們得救是由於恩寵，藉著信德，所以得救並不是出於你們自己，而是天主的恩惠。（弗二8）可見這大使命的工程，不但因著我們的手，更因著天主的手；不但有我們的信德，更是因天主的恩惠。當我們獻上我們自己去實行的時候，就能經歷主的同在。

面對這「一切」，或許我們會有疑惑，就像們徒們一樣，疑惑耶穌的許諾疑慮，也懷疑我們自己的能力。但是若望福音中的「增餅奇蹟」肯定會為我們帶來一些啟發。這是一個有關微小人物和微小事物價值的故事。我們的世界總喜歡明顯偉大、令人印象深刻以及精心的事物。然而天主卻是選擇了被世界所忽略，甚至是被看不起的微小事物和微小人物。在這個故事當中，安德肋提出了：「這裡有五個大麥餅和兩條魚，但是為這麼多的人，這算得什麼呢？」在安德肋身上，我們可以看到一個普遍性的會算計的世人心靈。安德肋的這句話好似在對耶穌說：「難道你不會算嗎？這麼清楚的答案，難道你算不出來嗎？五個餅和兩條魚，怎麼可能夠這一大群人吃呢？不用算也知道！」然而為耶穌來說，這些餅和魚卻已經足夠了。耶穌拿起它們，祝謝了，分給坐著的人。這意謂著耶穌從微小的人身上（小孩子）接受了這微小的禮物，並且祂清楚的認識到這微小的人和微小的物都是天父所賜予的禮物。這既然是來自天主的禮物，那麼就一定足夠餵飽所有的人。也因此，耶穌分餅和魚，而竟然可以「讓眾人任意吃」。

是的，在這個微小人物所奉獻的微小事物當中，我們卻是看到了天主的慷慨。這些禮物不僅為眾人足夠有餘，甚至把吃剩下來的碎塊收集起來，也足足的收集了十二滿筐。這向我們顯明了一個奧秘，也就是如果我們慷慨的給予我們所擁有的，即使我們所擁有的只是微不足道的事物，天主也要使它增多增長。這是天主的方式，同時也是我們被天主召叫去活出來的方。天主給了我們每一個人一些愛人的能力、一些知識、一些能力、一些勤勞等作為禮物，為的是能向人分享，而我們向別人分享得越多，我們就會越發現到，別人所得到的竟然比我們所分享的還要多。天主的小禮物總是在我們給予的過程中不斷的增加。

我們的一切傳教使命亦復如是！